ИНТЕГРИРОВАННЫЙ УРОК ЛИТЕРАТУРЫ И МУЗЫКИ
            Тема урока: «Стихи и песни о войне».
            Цель урока: расширить знания учащихся о поэзии военной поры, поэтах и композиторах, писавших о войне, развивать выразительность чтения поэтических произведений, воспитывать любовь к Родине, чувство уважения к тем, кто отстоял независимость нашей страны.

Ход урока:
     Уч. литер.  Ребята, сегодня мы проводим интегрированный урок литературы и музыки на тему: «Стихи и песни о войне». Поможет нам творческая группа. Это ребята, которые выполняли индивидуальные задания.

            Кадр №1    /Война – жесточе нету слова/  
     Уч. литературы:     Война. Страшное, жестокое время. Время тяжелейших испытаний,  неимоверного напряжения всех сил народа, сражающего  против беспощадного врага.
                         Война – жесточе нету слова.

                         Война - печальней нету слова.

                         Война – святее нету слова

                         В тоске и славе этих лет.

                                                   А. Твардовский.

            Кадр №2  /Стихи и песни о войне/ 

                   До поэзии ли в такое тяжкое время? Оказалось, что стихи, песни были необходимы в годы войны. Как нужны они были воинам, они нужны были труженикам тыла, как тянулись к ним тысячи сердец… Каждый композитор и поэт, который вкладывал в свою творческую работу все душевные силы, всё страстное стремление служить общему делу, ощущал себя воином великой армии освободительницы, а некоторые из них принимали непосредственное участие в боевых действиях.

          Стихи и песни военных лет… Каждое них несет на себе неповторимую печать атмосферы той далекой, но незабываемой поры.
       И печальные и радостные события жестоких военных будней вобрала в себя поэзия, став своеобразным дневником, честной исповедью солдатского сердца.    

     Стихи и песни вели в бой, они стали оружием, разящим врага. Они помогали народу выстоять и победить.
                    Кадр №3   /Поэты военного времени/ 

         Животворящее чувство веры  в грядущую победу, «всем смертям назло», звучало в стихах поэтов военного поколения: Анны Ахматовой и Михаила Дудина, Александра Прокофьева и Михаила Исаковского, Николая Тихонова и Ольги Бергольц, Семёна Гудзенко и Юлии Друниной, Константина Симонова и 
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Александра Твардовского, Алексея Суркова и Алексея Фатьянова, Муссы Джалиля и Маргариты Алигер  и многих других.

    Ученик:  Поэтесса Анна Ахматова в первые дни войны сказала:

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь, 

Не горько остаться без крова,-

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем

Навеки!

    Это стихотворение стало своеобразным выражением стойкости, мужества и беззаветной любви к своему Отечеству.
                Кадр №4   /Песня военных лет/ 

     Уч. музыки:  Песня военных лет… вместе с Отчизной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам до победного ее окончания. Песня делила вместе с воином и горести, и радости, подбадривала их веселой и озорной шуткой, грустила вместе с ними об оставленных родных и любимых. 
                 Кадр №5    /Композиторы военного времени/ 

Не только поэзия поднимала дух народа в годы войны, но и музыка. Запомните имена композиторов, которые сочиняли классическую музыку и музыку к песням в военные годы: С.Прокофьев, А.Александров, И.Дунаевский, Д.Шостакович, В.Соловьев-Седой,  М.Блантер и другие.
                  Кадр №6    /Родина-мать зовет!/ 

     Многие помнят горькие июньские дни 1941 года, когда, как набат, прозвучали слова: «Родина – мать в опасности!»,  «Родина – мать зовет!»  
                   Кадр №7     /Видео  «Начало войны»/ 

     Ученик:      Первым откликом на события 22 июня стала песня А.Александрова на стихи В. Лебедева-Кумача «Священная война». Эта песня стала «музыкальной эмблемой» Великой Отечественной войны.  Впервые она прозвучала в двадцатых числах 1941 года на Белорусском вокзале в Москве, когда воинские эшелоны уходили на запад. Песня была исполнена пять раз подряд. Люди,  слушавшие ее, были захвачены грозной силой этой песни, 
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пробуждавшей в сердцах жажду подвига и ненависти к захватчикам.  Сам композитор Александров вспоминал: «Когда группа  Краснознаменного ансамбля выступала на вокзалах и в других местах перед бойцами, идущими непосредственно на фронт, эту песню всегда слушали стоя, с каким-то особенным порывом, святым настроением, и не только бойцы, но и мы -исполнители – плакали».  
                                      /прослушивание 2-х куплетов и припева песни/
                     Музыка песни  «Священная война»  - 2-х куплетов и припев

                                  Кадр 8    /Шостакович/  
      Уч. музыки:  Не только песни помогали народу выстоять и победить в этой страшной войне, но и инструментальные произведения. И сегодня нельзя нам не вспомнить о  7-ой симфонии Дмитрия Дмитриевича Шостаковича,  которая называется «Ленинградской». 
Кадр №9  Видео  «Ленинград»

     Ученик:  9 августа 1942 года – в тот день, когда, по планам гитлеровского командования, фашистские войска должны были победоносно войти в Ленинград, вся страна с чувством гордости слушала симфонию, написанную ленинградцем и исполняемую ленинградцами близко от линии фронта, в отрезанном, как казалось фашистам, от всего мира городе. «Нашей борьбе с фашизмом, нашей грядущей победе над врагом, моему родному Ленинграду я посвящаю свою Седьмую симфонию», - писал Шостакович.
     Уч. музыки:  Ребята, сейчас мы послушаем отрывок из Ленинградской  симфонии,  а затем ответьте на вопросы: 

- С каким чувством вы слушали музыку эпизода «Нашествие»?

- За счет каких средств музыкальной выразительности идет развитие нашествия?

        /Слушание и анализ отрывка из симфонии Д.Шостаковича./  - /магнитофон/
      Уч. литер.:      О чем же писали поэты в годы войны? О мужестве и героизме, о трудностях солдатских будней, о дальних походах, о страшных зверствах фашистов. 
                              Кадр №10        /Видео  «Зверства/
                             Кадр №11        /Женщина/
      Ученик:  23 июня 1941 года, на второй день войны, Мусса Джалиль отнес в военкомат заявление с просьбой направить его на фронт, а 13 июля уже надел военную форму. Он стал политработником и военным корреспондентом. В конце июня 1942 года при попытки прорвать кольцо окружения тяжело раненный Мусса Джалиль попал в плен. 2 года его гоняли по концлагерям, где он 
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продолжал бороться против фашистов и писать. В 1944 году его и его товарищей-подпольщиков казнили. Ему было всего 38 лет. 

      Ученик:   Мусса Джалиль «Варварство».
            Кадр №12  /Стихи и песни о войне/ 

      Уч. литер.   Но самое удивительное, что большинство стихов и песен все же было лирических. Много прекрасных строк посвятили наши поэты суровой солдатской дружбе. Они звучат как призыв к пробуждению сострадания, душевной отзывчивости и участия. Много стихотворений было написано о женщине.
                          Кадр №13     /Женщина и война/
          Женщина и война…Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы… 
       Поэтесса Л. Патракова сказала:
В мир приходит женщина,

Чтоб свечу зажечь.

В мир приходит женщина,

Чтоб очаг беречь.

В мир приходит женщина,

Чтоб любимой быть.

В мир приходит женщина,

Чтоб дитя родить.

В мир приходит женщина,

Чтоб цветам цвести.

В мир приходит женщина,

Чтобы мир спасти.

                      Кадр №14   Видео  /«У войны не женское лицо»/  +  еще один
       Ученик:    Женщинам грозных сороковых  довелось спасать мир. Они шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненых, стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли. 
                             Кадр №15   /Ю.Друнина «Зинка»/
Юлия Владимировна Друнина санинструктором прошла всю войну. Не сломали ее ни атаки врагов, ни разрывы мин, ни затвердевшие от крови бинты. 

Но в ее душе жило чувство вины перед теми, кто был рядом с нею и погибал.
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      Ученик:  Памяти однополчанки Героя Советского Союза Зинаиды Самсоновой посвятила Ю. Друнина стихотворение «Зинка».   
                     Кадр №16   /«Соловьи»/
    Уч. литер. На трудных военных дорогах очень ценили бойцы редкие минуты отдыха, привалы. Вот какой случай произошел в 1942 году во время такого затишья с поэтом Алексеем Фатьяновым: «Помню, мы, солдаты, после только что затихшего боя лежим, отряхиваясь от крупинок засыпавшей нас земли, и вдруг слышим: вслед за растаявшим вдали рокотом во все горло, как бы утверждая жизнь, защелкал соловей».    «Пришла и к нам на фронт весна» - возникли первые слова. И это вошло в песню «Соловьи».  Поэт – фронтовик Михаил Луконин вспоминал: «Как мы пели «Соловьи, соловьи…»! А как пел он сам (Фатьянов) – помню слезы на глазах Твардовского».
      Музыку песни написал постоянный соавтор Фатьянова - композитор Василий Соловьев – Седой.
           /По учебнику чтение стихотворения А. Фатьянова «Соловьи» учащимися./
         -Какие чувства вызвало у вас это стихотворение.
Уч. музыки:  Песня на фронте поддерживала бойцов, поднимала им настроение. Это такие, как например, песня «Смуглянка», слова которой написал поэт Я.Шведов, музыку композитор А.Новиков. Вы помните, что эта песня стала любимой после выхода в свет кинофильма «В бой идут одни старики». 
             Послушайте эту песню в исполнение вашего одноклассника Расторгуева Федора.                     
                         Кадр №17   /Тема любви/
      Уч. литер. Особое место в поэзии военных лет принадлежит теме любви, потому что любовь и верность были так необходимы солдату. Наибольшее признание получают стихи в форме любовного послания. Такие как, например «Землянка» Алексея  Суркова, «Давно мы дома не были» Алексея Фатьянова, «Жди меня» Константина Симонова. 
    Немудреные, казалось бы, строчки стихотворения «Жди меня» в один день узнала вся страна. Они потрясли всех. Это был крик души, но не одного поэта, а всего народа. На фронте эти стихи вырезали из газеты, переписывали и с ними шли в бой. В тылу женщины плакали над этими стихами. 

     Послушайте стихотворение «Жди меня», которое стало символом веры, надежды и любви.  Читает автор К.Симонов.

                                          /Звук – щелчок/
                                      Кадр №18    / «В землянке»/
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Уч. музыки:   Секрет необыкновенного песенного успеха «Землянки», может быть, как раз в том, что она писалась не для публикации. Это письмо частное, личное, письмо к любимой женщине. Оно было написано сразу после того, как был закончен бой, смерть отступила. И воин спешит сказать любимой «о своей негасимой любви» и тем самым поблагодарить ее, и жизнь, и судьбу. Гимном любви и верности называют эту лирическую песню. Музыку к этой песне написал  К.Листов.
                           /Исполнение песни всеми присутствующими/ - магнитофон
Кадр №19  /Стихи и песни о войне/
      Ребята, каких известных поэтов-песенников вы знаете и какие песни они написали? 
                                          Кадр  «Исаковский»

       1.   Особое место в поэзии военных лет принадлежит Михаилу Васильевичу Исаковскому. «Дан приказ ему на запад», «В лесу прифронтовом», «Враги сожгли родную хату», «Катюша», «Ой, туманы мои, растуманы», «Огонек», «До свиданья, города и хаты…»,    -  все эти стихотворения получили широкий отклик у миллионов современников и стали народными песнями.
       Мне очень нравится стихотворение-песня «Враги сожгли родную хату». 
               Враги сожгли родную хату,

Сгубили всю его семью.

Куда теперь идти солдату,

Кому нести печаль свою…

       Какие душевные строки, какая боль чувствуется в этих словах. Как много было таких случаев, когда солдаты возвращались с войны, а их семьи: дети, жены - погибали.

Кадр  «Фатьянов»
      2.    Удивительная песенная музыкальность, мягкая лиричность интонаций были характерны для поэзии Алексея Фатьянова. Михаил Матусовский писал: «Стихи, которые Фатьянов отдавал композитору, были уже почти песней, музыка уже жила и звучала в них где-то внутри поэтической строки». «На солнечной поляночке»,  «Соловьи»,  «Давно мы дома не были», «Где же вы теперь, друзья-однополчане?» -  эти песни знают и поют до сих пор и будут петь в будущем,  потому что они душевны, поэтичны и близки всем, кто помнит о страшных года Великой Отечественной войны.
Кадр  «Окуджава»
3. Из-за школьной парты ушел на фронт поэт Булат Окуджава, который, как и все поэты-фронтовики, часто возвращался к теме войны в своем творчестве. Он написал песни: «До свидания, мальчики», «Песенка о 
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пехоте», «Бери шинель, пошли домой». Но больше всего мне нравится его  песня из кинофильма «Белорусский вокзал».
Здесь птицы не поют,

Деревья не растут, 

И только мы, плечом к плечу,

Врастаем в землю тут.

Горит и кружится планета,

Над нашей родиною дым,

И, значит, нам нужна одна победа, 

Одна на всех, мы за ценой не постоим.

Кадр  «Винокуров»
4. Евгений Винокуров ушел на фронт, не закончив десятого класса. На фронте он был артиллеристом; о том, что он поэт, узнали уже после войны. Одно из самых известных его стихотворений, которое впоследствии стало песней, - «Москвичи». Я попрошу нашего учителя музыки Тамару Геннадьевну исполнить для нас эту песню.
                             /исполнение песни учителем музыки.    - гитара
                       «Москвичи»  сл. Е.Винокурова, муз. А.Эшпая/
 Уч. литер.     Суровые дни войны! Сколько самоотверженности, стойкости, повседневного героизма стоит за словом «Победа»!   Но все же этот день настал.
Кадр №20   /Видео  «Победа»/   +   «Салют
    9 мая 1945 года прогремел праздничный салют в честь окончания Великой Отечественной войны. Сколько было радости, ликования.
                           Кадр №21   / «Скорбящая мать»/

 Но Победа – это не только радость, но и скорбь. Сколько матерей плакало по сыновьям, сколько жен не дождалось мужей, павших на поле битвы. А сколько было их, которые несмотря на похоронки, несмотря на то, что прошло уже немало времени, продолжали  ждать и надеялись на чудо.  Поэт А.Дементьев и композитор Е.Мартынов написали об этом замечательную песню, которая называется «Баллада о матери».
                                 Кадр №22   
                         /Слушание песни «Баллада о матери»/
Уч. музыки:    Человеческая память! Время не властно над ней! И сколько бы лет и десятилетий ни прошло, люди земли снова и снова будут возвращаться к нашей Победе, ознаменовавшей торжество жизни над смертью, разума над безумием, гуманности над варварством. И после войны было написано очень много стихотворений и песен о тех незабываемых событиях. Одной из таких песен является песня «Дороги».
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                                              Кадр №23      /«Дороги»/
     Ученик: Песней-раздумьем можно назвать песню Льва Ошанина на музыку композитора Анатолия Новикова «Дороги», написанную сразу после войны, осенью 1945 года. Песня не зовет в бой, но думы все связаны с войной, в памяти живут все те, кто не вернулся с поля брани. Маршал Советского Союза Георгий Константинович  Жуков назвал «Дороги» в числе трех лучших военных песен – рядом со «Священной войной» и «Соловьями». И сегодня звучит над землей эта песня, беспокоя человеческие сердца. Эта песня – живой памятник великому подвигу советского народа.
                                          Кадр №24  Кадр
                                    /Исполнение песни учащимися/
Эх, дороги…

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

                                                кадр
Знать не может

Доли своей:

Может, крылья сложишь

Посреди степей.

                                                  кадр

Вьется пыль под сапогами

Степями, полями,

А кругом бушует пламя да пули свистят.

                                                кадр

Эх, дороги…

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

                                                 кадр

Выстрел грянет,

Ворон кружит:

Твой дружок в бурьяне

Неживой лежит…

                                                 кадр

А дорога дальше мчится,

Пылится, клубится,

А кругом земля дымится,

Чужая земля.

                                                                                 фильм
-9-

Край сосновый.

Солнце встает.

У крыльца родного 

Мать сыночка ждет.

И бескрайними путями,

Степями, полями,

Все глядят вослед за нами

Родные глаза.

                                            кадр

Эх, дороги…

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян.

Снег ли, ветер,-

Вспомним, друзья!...

Нам дороги эти

Позабыть нельзя.

           Кадр №25    /Мемориал/

     Концовка.   Все дальше и дальше уходят от нас грозные годы той страшной великой войны.  Но мы не имеем права забывать о ней. Потому что миллионы жизней, отданных за свободу нашей Родины, заслуживают простой человеческой памяти и благодарности. Все меньше и меньше остается на земле живых  свидетелей тех пламенных лет. И как же хорошо, что с нами навеки будут бессмертные произведения о войне, в том числе стихи и песни. 

